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Kleine Anfrage der Abgeordneten Lorenz Gdsta Beutin, Sabine Leidig,
Hubertus Zdebel, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE
Betr.: ,,Okologische Folgen und Kosten der Wasserstoffwirtschaft -
BT-Drucksache: 19/18122

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die Kieine Anfrage wie folgt:

Frage 1
Welchen Wasserstoffbedarf sieht die Bundesregierung fiir die Jahre 2025, 2030

und 2050 in welchen Sektoren der Bundesrepublik und insgesamt (bitte
tabellarische Darstellung)?

Frage 2
Welcher Anteil am Wasserstoffbedarf soll in den Jahren 2025, 2030 und 2050 in

welchen Sektoren der Bundesrepublik als ,grauer Wasserstoff, ,griiner
Wasserstoff', ,blauer Wasserstoff“ und ,tiirkiser Wasserstoff“ gedeckt werden
(bitte tabellarische Darstellung)?

Frage 3
Welche Vorstellung hat die Bundesregierung davon, inwieweit (in welchen

Anteilen und GréBenordnungen), nach Deutschland importierter Wasserstoff in
den Jahren 2025, 2030 und 2050 einerseits als reiner Wasserstoff und an-
dererseits verarbeitet zu Methan, Methanol bzw. weiteren reduzierten
Kohlenwasserstoffverbindungen nach Deutschland gelangen kénnte?

Welcher Anteil daran sollte nach Auffassung der Bundesregierung dabei auf
»grimem"” und welcher auf ,blauem" bzw. ,tilirkisenem" Wasserstoff beruhen
(bitte tabellarische Darstellung)?

Der Schutz lhrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zum Umgang mit perscnenbezogenen Daten im BMWi kdnnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklrung entnehmen.



seie 2von i3 Antwort:
Die Fragen 1 bis 3 werden gemeinsam beantwortet.
Diese Fragen werden im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die

sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 4
Welches sind die 15 Staaten, in denen Expertenteams Deuischlands nach bes-
ten Standorten fiir die Wasserstoffproduktion suchen?

Antwort:
Bei den genannten 15 Staaten handelt es sich um die Staaten der westafrikanischen
Wirtschaftsgemeinschaft ECOWAS.

Frage 5

In welchen Staaten will die Bundesregierung Pilotvorhaben zur Wasserstoff-
produktion starten?

Ab wann ist geplant, welche Pilotvorhaben und mit welcher Férdersumme
konkret zu beginnen?

Antwort:

Deutschland unterstitzt deutsche Firmen im Rahmen der Energiepartnerschaften,
der Exportinitiative Energie und weiterer Auflenhandelsinstrumente bei der
MarkterschlieBung. Im Rahmen der Energiepartnerschaften sowie der wissenschaft-
lich-technologischen Zusammenarbeit werden darlber hinaus gemeinsame Studien
und Prozesse in Partnerlandern der Entwicklungszusammenarbeit gefordert. Konkret
werden die Fragen im Rahmen der Umsetzung der Nationalen Wasserstoffstrategie
adressiert, die sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 6 .
Ab welchem Okostromanteil bei der Produktion von ,griinem“ Wasserstoff

wird nach Kenntnis der Bundesregierung iiber die Wasserstoffanwendungen
weniger CO2 entlang der gesamten Produktions-, Umwandlungs- und
Anwendungskette emittiert als bei vergleichbaren Anwendungen auf Basis
klassischer fossiler Brennstoffe?

Antwort:
FUr die Erzeugung von sogenanntem ,grinen® Wasserstoff wird per Definition

ausschlieBlich Strom aus erneuerbaren Energien genutzt. Insofern wird bei der

Der Schutz [hrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zur Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kdnnan Sie der
Datenschutzerklarung auf www bmwi.de/Datenschuizerkl@rung entnehmen.



sete3von 13 Produktion von ,grinem” Wasserstoff grundsétzlich immer weniger CO2 emittiert als

dies bei vergleichbaren Anwendungen auf Basis fossiler Brennstoffe der Fall wére.

Frage 7 .
Kann die Bundesregierung die Plausibilitit der Berechnungen des Okoinstituts

bestdtigen, nach der die Umstellung der Wasserstoff-Herstellung auf die
Elektrolyse (,griiner* Wasserstoff) erst bei etwa 70 Prozent Okostrom im Netz,
und als Substitut fiir Diesel oder Erdgas sogar erst bei 80 Prozent Okostroman-
teil an der Stromerzeugung zu Treibhausgas-Minderungen beitragen kdnne?

Frage 8
Kann die Bundesregierung bestitigen, dass im Umkehrschluss die Herstellung

»grinen” Wasserstoffs mit einem Strommix bei der Elektrolyse unterhalb der in
der vorhergehenden Frage angegebenen Okostromanteil-Schwellenwerte zu
zusatzlichen Treibhausgas-Emissionen fiihrt?

Antwort:

Die Fragen 7 und 8 werden gemeinsam beantwortet.

Wie in der Antwort zu Frage 6 ausgefuhrt, basiert die Erzeugung von ,griinem"”
Wasserstoff auf Strom aus erneuerbaren Energien. Die CO2-Intensitat des
Strommixes ist insbesondere von Bedeutung, wenn flr die Wasserstoffelektrolyse
sogenannter ,Graustrom®, der Uber das Stromnetz bezogen wird, genutzt werden
soll. In diesem Fall handelt es sich jedoch nicht um ,griinen Wasserstoff*.

Bei einer Nutzung von ,Graustrom® fir die Wasserstoffelekirolyse hangt die CO2-
Bilanz wesentlich von der CO2-Intensitat des Strommixes sowie des substituierten
Energietragers und der letztendlichen Nutzung ab.

Frage9
Welchen Okostromanteil haben nach Kenntnis der Bundesregierung die in

Frage 4 und 5 erfragten Staaten gegenwirtig, und welchen streben sie fiir das
Jahr 2030 an?

Antwort:

Einen Uberblick zu den derzeitigen Anteilen von erneuerbaren Energien liefern die
Daten der Internationalen Organisation fir Erneuerbare Energien (IRENA):
https:/iwww irena.org/Statistics/View-Data-by-Topic/Renewable-Energy-
Balances/Country-Profiles.

Der Schutz [hrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www bmwi.de/Datenschutzerklarung entnehmen.



seiedvn13 Frage 10

Was versteht die Bundesregierung angesichts der derzeit (iberwiegend
sehr niedrigen Okostromquoten der potentiellen Lieferlinder (eigene
Berechnungen auf Grundlage von
https:/iwww.bp.com/content/dam/bp/business-
sites/en/global/lcorporate/xisx/energy-economics/statistical-review/bp-stats-
review-2019-all-data.xlsx) genau darunter, dass ein Import von ,griinem"
Wasserstoff oder darauf basierenden Energietrigern nach Deutschland
wszusatzlich" sein solle und nicht zu Lasten der hdufig unzureichenden
erneuerbaren Energieversorgung in den Entwicklungslidndern gehen diirfe?

Antwort:

Im Rahmen der Energiepartnerschaften unterstiitzt die Bundesregierung integrierte
Ansatze, d.h. zundchst die dekarbonisierte Eigenversorgung und zusatzlich die
Férderung von Exportoptionen von Okostrom und klimaneutralem Wasserstoff. Die
Bundesregierung férdert keinen Export von Wasserstoff, der auf Kosten der
Eigenversorgung produziert wird.

Der Ausbau von Erzeugungskapazitaten fur Wasserstoff muss daher mit dem Ausbau
zuséatzlicher Kapazitdten erneuerbarer Energien in den potentiellen Lieferlandern
einhergehen. Es gilt, keine Anreize zum Ausbau fossiler Kraftwerke auszulésen.
Stattdessen ist sicherzustellen, dass durch die Ansiedlung einer Wasserstoffprodukii-
on in Entwicklungs- und Schwellenldndern die nationalen Energiewenden

vorangebracht werden.

Frage 11
Kann die Bundesregierung nidhere Angaben zu den Vor- und Nachteilen von

ytiurkisen Wasserstoff machen (Energieaufwand, Kosten, Kohlestoffbindung,
Technologiereife), angesichts der Tatsache, dass dazu nach Ansicht der
Fragesteller bislang im Vergleich zu ,grauem”, ,griinem" und ,blauem”
Wasserstoff in den Medien nur wenig Informationen zu finden sind?

Antwort:

Die Fragen, wie  tlrkiser* Wasserstoff genau zu definieren ist und welche Vor- und
Nachteile mit diesem verbunden wéren, werden im Rahmen der Vorbereitung der
Nationalen Wasserstoffstrategie diskutiert, die sich derzeit noch in der Ressortab-
stimmung befindet.

Der Schutz threr Daten ist uns wichtig. N&here Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kdnnen Sie der
Datenschutzerkl8rung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklarung entnehmen.
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Kann die Bundesregierung am Beispiel von Fahrzeugen die heutigen und fiir
2030 erwarteten Anwendungs-Wirkungsgrade bei der Erzeugung und Um-
wandlung von ,griinem Wasserstoff' und ,tiirkisenem Wasserstoff' gegeniiber
batterieelektrischen Antrieben vergleichend darstellen (Kette von Okostrombe-
reitstellung bis Antrieb)?

Antwort:

Derzeit liegt der Gesamtwirkungsgrad eines Batteriefahrzeugs bei 70 bis 80 Prozent,
wahrend ein Brennstoffzellenfahrzeug 25 bis 35 Prozent erreicht (Annahme 100
Prozent erneuerbare Energiequellen). Einschlagige Analysen gehen davon aus, dass
sich bis 2030 geringfligige, aber fir die Einschatzung nicht erhebliche Veranderun-
gen ergeben kénnten. Batterieelektrische Antriebe werden sich auch zukiinftig durch
einen héheren technischen Wirkungsgrad gegeniiber elekirischen Antrieben mit

Wasserstoff und Brennstoffzelle auszeichnen.

Frage 13
In welchen Staaten der Erde existieren nach Kenntnis der Bundesregierung

Pilot- oder Demonstrationsprojekte zur Herstellung ,griinen“ Wasserstoffs,
»blauen” Wasserstoffs bzw. ,.tiirkisen* Wasserstoffs, und welche sind dies?

Antwort:

Der Bundesregierung sind weltweit zahlreiche Wasserstoffpilot Projekte bekannt, die
derzeit bereits laufen oder konkret geplant sind. Unter anderem arbeiten Chile,
Australien, Saudi-Arabien, Oman, die Vereinigten Arabischen Emirate, Marokko, aber
auch européische Partner an ersten ,grinen® Wasserstoff- Pilotprojekten. An
.blauen” Wasserstoffprojekten arbeiten u.a. Norwegen, die Niederlande und
Russland. Zu turkisem* Wasserstoff laufen gegenwértig vor allem Forschungsprojek-

te.

Frage 14
In welchen Staaten der Erde wird nach Kenntnis der Bundesregierung bereits

heute in welchem Umfang iiber Pilot- oder Demonstrationsprojekte hinaus
~griiner Wasserstoff, ,blauer® Wasserstoff bzw. ,tiirkisener* Wasserstoff
produziert?

Antwort:
Unter anderem bemuhen sich Norwegen und die Niederlande aktiv um die Férderung

von ,blauem® Wasserstoff. Pilotprojekte zu ,griinem" Wasserstoff entstehen derzeit

Cer Schuiz [hrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Dater im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerkl&rung auf www.bmwi.de/Datenschutzerkl&rung entnehmen.



ssesvnis U8, In den Golfstaaten (vor allem Saudi-Arabien, Oman, Vereinigte Arabische

Emirate), Nordafrika (vor allem Marokko), in Chile und in Australien.

Frage 15
Inwieweit kdnnten sich Wasserverfiigbarkeit und Wassermangel als Engpass bei

der Bereitstellung des Wasserstoffbedarfs fiir Deutschland (und der EU
insgesamt), in den avisierten Lieferregionen (Siideuropa, Maghreblinder,
Westafrika und iiberseeische Regionen mit groBer Windhoffigkeit) herausstel-
len?

Antwort:
Diese Fragen werden bei Pilotprojekten sorgfaltig gepriift. In einigen Fallen, wie in
Saudi-Arabien, werden dafiir zusé&tzliche Entsaizungskapazitaten geplant.

Frage 16
Mit welchen gewidsserdkologischen Problemen ist zu rechnen, wenn an

kiistennahen Standorten von Elektrolyseanlagen der Wasserbedarf mit
Meerwasserentsalzungsanlagen gedeckt werden soll - beispielsweise bei der
Riickleitung der aufkonzentrierten Salzsohle in die Kastengewasser?

Frage 17
Inwiefern kénnten sich durch zusiatzliche Meerwasserentsalzungsanlagen

Gewisserodkologieprobleme verschérfen, die schon jetzt vielfach mit der bis-
herigen Zahl von Meerwasserentsalzungsanlagen verbunden sind?

Frage 18
Welche Herausforderungen ergeben sich in den derzeit diskutierten Lieferre-

gionen fiir ,,griinen Wasserstoff' voraussichtlich durch die Reinigung der bei der
Elektrolyse und der Methanisierung bzw. bei der Methanolgewinnung
entstehenden Abwisser?

Welche zu entsorgenden Stoffe fallen dabei an?

Frage 19
Welche Vorstellungen bestehen, um bei PV-gestiitzten Elektrolyseanlagen an

kiistenfernen Wiistenstandorten (beispielsweise in den Maghrebstaaten oder
Westafrika, siehe Beispiel Niger in den Vorbemerkungen) den Wasserbedarf
decken zu kénnen?

Frage 20
Welche Nutzungskonkurrenzen zwischen der Trinkwasserversorgung der an-

sadssigen Bevdlkerung, dem Bewisserungsbedarf der dortigen Landwirtschaft
und ggf. auch dem Wasserbedarf von grund- und oberflaichenwasserabhingigen
Biotopen in diesen Regionen kénnten sich durch groRe Elektrolyseanlagen
ergeben?

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerkiarung auf www bmwi .de/Datenschutzerkl&rung entnehmen,



seite7von 13 Anhtwort:
Die Fragen 16 bis 20 werden gemeinsam beantwortet.
Die Beriicksichtigung von Nachhaltigkeitsstandards bei der Standortauswahl von
Elektrolyseanlagen weltweit ist ein wichtiges Anliegen der Bundesregierung. Konkrete
MaBnahmen, um Nachhaltigkeit entlang der gesamten Lieferkette sicherzustellen und
die nachhaltige Wasserversorgung der Regionen nicht durch die Erzeugung von
Wasserstoff zu beeintrachtigen, werden im Rahmen einer Umsetzung der Nationalen

Wasserstoffstrategie ausgearbeitet, die sich noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 21
Welche Méglichkeiten zeichnen sich ab, den Wasserbedarf fiir die Elektrolyse-

anlagen und die Anlagen zur Herstellung von reduzierten Kohlenwasser-
stoffverbindungen deutlich zu senken?

Antwort:

Der sich direkt aus dem eigentlichen Elektrolyseprozess ergebende Wasserbedart ist
durch die Chemie der Wasserzerlegung stéchiometrisch vorgegeben und kann
deshalb nicht reduziert werden. In der Peripherie der Elektrolyse (z.B. Restfeuchte im
Produktgas) sind die Prozesse bereits optimiert, sodass keine deutliche Reduzierung
des Wasserbedarfs zu erwarten ist. Gleichwohl existieren verschiedene Ansatze, die
dazu beitragen kénnen, dass Elektrolyseanlagen {(und Anlagen flr mégliche
Folgeprozesse) mdoglicherweise vorhandenen lokalen Wassermangel nicht
verschérfen oder durch den tUberproportionalen Bau von Wasseraufbereitungsanla-
gen sogar lindern. Mégliche Ansétze sind die Nutzung von Meer- oder Abwasser, die
Erzeugung von Folgeprodukten mit moglichst geringem Wasserbedarf oder
dezentrale Konzepte fiir Stromgewinnung und Elektrolyse.

Frage 22
in welcher Form kann der ,griine Wasserstoff”, der beispielsweise an der

chilenischen Pazifikkiiste oder gar in Australien gewonnen werden soll, nach
Europa verschifft werden?

Antwort:

Fir den sicheren Transport von ,grinem" Wasserstoff Gber groBe Distanzen sind
mehrere Verfahren (z.B. Umwandlung zu Ammoniak oder Methanol) in der
Erprobung. Konkret wird diese Frage im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrate-
gie adressiert, die sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. N&here Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kinnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklarung entnehmen.



seieavans Frage 23
In welchem Umfang verschlechtert sich nach Kenntnis der Bundesregierung
der Wirkungsgrad der Methan- bzw. Methanolgewinnung bzw. der von
synthetischen Kraftstoffen, wenn das dazu benétigte CO2 nicht aus fossil- bzw.
biogen betriebenen Anlagen, sondern aus der Luft gewonnen werden muss?

Antwort:

Der Wirkungsgrad von Lésungen zur Abtrennung von CO2 aus der Luft beziehungs-
weise von Abgasen aus der Verbrennung von fossilen oder biogenen Brennstoffen ist
abhéngig von den spezifischen Verfahren, Anlagen, sowie deren Prozessfiihrung.
Auch die Anforderungen an den Prozess sind relevant, beispielsweise steigt der
Energiebedarf der Abtrennung von CO2 aus Verbrennungsgasen, wenn gefordert ist,
dass praktisch das gesamte CO2 entfernt wird. Im Gegensatz dazu kénnte bei der
Abtrennung aus der Luft nur ein Teil des enthaltenen CO2 entnommen werden.

Der Gesamtwirkungsgrad von Power-to-X-Anlagen (also z.B. Anlagen zur
Gewinnung synthetischer Kraftstoffe) ist ebenfalls abhingig von den spezifischen
Verfahren, Anlagen, sowie deren Prozessfilhrung. Grundsatzlich gilt, dass der im
Vergleich zu Verbrennungsgasen deuilich geringere Anteil an CO2 in der Luft den
Gesamtwirkungsgrad von Power-to-X-Anlagen nicht im selben Malte beeinflusst. Bei
heute verfiigbaren Anlagen liegen die Wirkungsgrade — Uber die gesamte
Prozesskette betrachtet — sowohl beim Einsatz von CO2 aus Verbrennungsgasen als

auch beim Einsatz von CO2 aus der Luft in einem Bereich von 40 bis 60 Prozent.

Frage 24
Wo (in welchen Lindern und Regionen) soli fiir die Versorgung der Bundes-

republik nach Auffassung der Bundesregierung so genannter ,,blauer” Wasser-
stoff erzeugt werden, und auf welcher fossilen Basis?

Antwort:
Diese Fragen werden im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die
sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 25
Wie sieht das CCS-Konzept der Bundesregierung beziiglich ,blauen Wasser-

stoffs” aus, zum einen innerhalb Deutschlands, zum anderen hinsichtlich po-
tentieller Lieferldnder und Regionen?

Frage 26
Welche Regionen innerhalb Deutschlands sieht die Bundesregierung als Ge-

biete an, unter denen sich potentielle CO,-Speicher befinden?

Der Schutz |hrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerktarung auf www.brmwi.de/Datenschutzerklarung entnehmen.



seie9von 13 Antwort:
Die Fragen 25 und 26 werden gemeinsam beantwortet.
Diese insbesondere mit ,blauem® Wasserstoff verbundenen Fragen werden im
Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die sich derzeit noch in der
Ressortabstimmung befindet. Zudem wird auf den Evaluierungsbericht der
Bundesregierung (ber die Anwendung des Kohlendioxid-Speicherungsgesetzes
sowie die Erfahrungen zur CCS-Technologie (BT-Drucksache 19/6891) verwiesen.

Frage 27
Welcher Wasserbedarf ergibt sich bei der Herstellung von ,blauem* Wasser-

stoff' (einschlieBlich der kompletten CCS-Kette) im Vergleich zur Herstellung
von ,griitnem*“ Wasserstoff?

Aniwort:

.Blauer* Wasserstoff kann z.B. mittels Dampfreformierung von Methan und
anschiieBender Wassergas-Shift-Reaktion hergestellt werden. Das im zweiten
Prozess entstehende CO2 wird anschliefend Uber entsprechende Absorptionspro-
zesse und Waschverfahren abgetrennt und danach z.B. im tiefen geologischen
Untergrund gespeichert. Der Wasserbedarf des Gesamtiprozesses konzentriert sich
dabei auf die eigentlichen Schritte der Wasserstoffgewinnung, da das bei der CO2-
Abtrennung eingesetzte Wasser im Kreislauf gefiihrt werden kann. Der Wasserbedarf
von ,blauem® und ,grinem” Wasserstoff bewegt sich insgesamt in einer ahnlichen
Gréflenordnung. Ein detaillierter Vergleich lasst sich nur in Bezug auf konkrete
Verfahren und Anlagen durchfithren. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 21
verwiesen.

Frage 28
Geht die Bundesregierung davon aus, dass die mit der Produktion von

»blauem Wasserstoff' verbundene und vielfach als risikobehaftetet beschrie-
bene CCS-Technologie in den diskutierten Herkunftsregionen auf mehr Ak-
zeptanz als hierzulande stoRen wird, und wie begriindet sie dies?

Antwort:
Auf die Antwort zu den Fragen 25 und 26 wird verwiesen.

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. N&here Informationen zum Umgang mit persanenbezogenen Daten im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklrung entnehmen.
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Geht die Bundesregierung davon aus, dass groBe Elektrolyseanlagen mit samt
der benétigten Zahl von PV- und Windkraftanlagen in den diskutierten
Herkunftsregionen (insbesondere in den ariden und semiariden Regionen ange-
sichts auch der dort herrschenden Wasserknappheit) auf mehr Akzeptanz als
hierzulande stofen werden, und wie begriindet sie dies?

Antwort:
Aufgrund der komparativen Kostenvorteile eignen sich fir die Produktion von
LQrianem* Wasserstoff insbesondere Lander mit einem hohen Potenzial an
erneuerbaren Energien. Fir zahireiche dieser Staaten ist der Aufbau einer
Wasserstoffproduktion auch eine Gelegenheit, neue Wertschépfungsketten zu
schaffen.

Im Ubrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 16 bis 20 verwiesen.

Frage 30
Mit welchen Kosten und welchen Weltmarktpreisen (mégliche Bandbreiten)

rechnet die Bundesregierung fiir ,,griinen”“ Wasserstoff in den Jahren 2025,
2030 und 2050, und wie begriindet sie dies?

Antwort:
Diese Frage wird im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die sich
derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 31
Mit welchen Kosten und welchen Weltmarktpreisen (mogliche Bandbreiten)

rechnet die Bundesregierung fiir ,blauen Wasserstoff" in den Jahren 2025,
2030 und 2050, und wie begriindet sie dies?

Antwort:
Diese Frage wird im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die sich
derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 32
Mit welchen Kosten und welchen Weltmarktpreisen (mégliche Bandbreiten)

rechnet die Bundesregierung fiir ,tiirkisen Wasserstoff' in den Jahren 2025,
2030 und 2050, und wie begriindet sie dies?

Antwort:
Diese Fragen wird im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die
sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nahere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWI kénnen Sie der
Datenschutzerkldrung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklarung entnghmen,
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Kann die Bundesregierung dariiber Angaben machen, welche volkswirt-

schaftlichen Zusatzkosten etwa im Jahr 2030 anfallen wiirden im Pkw- und
leichtem Nutzfahrzeugbereich bei weitgehender Orientierung auf Brennstoff-
zellen bzw. strombasierten synthetische Kraftstoffen (einschlieBlich Transport-
und Tankstelleninfrastruktur) gegeniiber batterieelektrischen Antrieben
(einschlieBllich Ladeinfrastruktur), oder hat die Bundesregierung Kenntnis von
entsprechenden Studien mit vergleichbaren Fragestellungen, und welche
Ergebnisse liefern diese in dieser Frage?

Antwort:

Die Bundesregierung geht davon aus, dass zukiinftig die im jeweiligen Anwendungsfall
auch unter Kostengesichtspunkten am besten geeignete Technologie zum Einsatz
kommt. Voraussetzung fur die Erreichung der Klimaziele ist eine mdéglichst
umfassende Elektrifizierung des Verkehrssektors durch die direkte Nutzung von
erneuerbarem Strom in Fahrzeugen. Erganzend ist (strombasierter) Wasserstoff in
Verbindung mit Brennstoffzellen eine Elektromobilitéts-Option z.B. fur gréRere
Reichweiten bzw. schwerere Lasten. In Bereichen, wo eine Elektrifizierung nicht
méglich bzw. dkonomisch nicht vorteilhaft ist, werden langfristig auch strombasierte
synthetische Kraftstoffe (vor allem im Luft- und Seeverkehr) sowie Biokraftstoffe zur

Anwendung kommen.

Frage 34
Inwieweit hdlt es die Bundesregierung angesichts knapper offentlicher Mittel fiir

effizient, den parallelen Aufbau mehrerer Tank- bzw. Ladeinfrastrukturen im
Pkw-Bereich (Strom, Wasserstoff, synthetische Kraftstoffe) zu férdern?

Antwort:
Um einen Fahrzeughochlauf zu gewahrleisten, sind leistungsféhige Tank- und
Ladeinfrastrukturen essentiell. Ihr Aufbau erfordert finanzielle Vorleistungen.

Frage 35
Sieht es die Bundesregierung angesichts der nach Ansicht der Fragesteller

mit einem groBskaligen Import von Wasserstoff und strombasierten
Energietragern verbundenen Verlagerung von Okologischen Risiken und
Akzeptanzproblemen Deutschlands in andere Staaten sowie den Umwand-
lungsverlusten und zusitzlichen Kosten des Wasserstoffpfades als sinnvoll
an, Wasserstoff bzw. strombasierte synthetische Kraft- und Brennstoff
kiinftig nur in jenen Anwendungen einzusetzen, in denen keine effizienteren
Alternativen, wie etwa elektrische Direktantriebe, sinnvoll einsetzbar sind,
und wenn ja, fiir welche Anwendungen gilt dies, und in welchen Anwendun-
gen sollten Wasserstoff und strombasierte Energietrager liberwiegend keine
Anwendung finden?

Der Schuiz threr Daten ist uns wichtig. Néhere Informationen zum Umgang mit personentezogenen Daten im BMWi kdnnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www.bmwi.de/Datenschutzerkldrung entnehmen.



seie 12von 13 Antwort:
Diese Frage wird im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die
sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 36

Welche Rolle spielt fiir die Bundesregierung im Verkehrssektor Verkehrsver-
meidung und Verkehrsverlagerung, um dessen Energiehedarf sowie
okologische und soziale Folgen zu vermindern?

Antwort:

Verkehrsvermeidung und -verlagerung sind wesentliche Grundlagen einer
nhachhaltigen Verkehrspolitik. Die Verlagerung auf umwelt- und klimafreundliche
Optionen wie Schienenverkehr, Binnenschifffahrt und Radverkehr spielt daher fiir die
Bundesregierung eine wichtige Rolle und ist nicht zuletzt im Klimaschutzprogramm
2030 sowohl im Personen- als auch im Giiterverkehr mit verschiedenen
MaBnahmenblndeln adressiert. Dies betrifft unter anderem die Starkung des
Schienenpersonenverkehrs, die Starkung des Schienengiterverkehrs sowie die
Erhéhung der Attraktivitat des OPNV.

Frage 37
Wie verhdlt sich der vom BMWi geplante Einsatz von Wasserstoff als Antrieb

auch in Pkws zum Ziel der Bundesregierung in ihrer Energieeffizienz-strategie
2050, den Priméarenergieverbrauch bis 2030 um 30 Prozent gegeniiber dem
Jahr zu 2008 zu senken?

Antwort:

Brennstoffzellen-Fahrzeuge tragen als Elekirofahrzeuge grundsétzlich zur
Verbesserung der Energieeffizienz im Strallenverkehr bei. Durch die Uberwiegende
Anwendung in Bereichen, in denen eine Elektrifizierung ansonsten schwer oder gar
nicht umsetzbar wére, leisten sie einen positiven Beitrag zur Erreichung der Ziele der

Bundesregierung.

Frage 38
Wird die Bundesregierung bei der Nutzung importierten Wasserstoffs den im

Ausland zu dessen Herstellung bendtigten Strom als Primirenergieverbrauch
Deutschlands erfassen, wenn nein, wie wird dieser Stromverbrauch ansonsten
bilanziert?

Der Schuiz Ihrer Daten ist uns wichtig. N&here Informationen zum Umgang mit personenbezagenen Daten im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www bmwi.de/Datenschutzerklarung entnehmen,



sete13von 13 Antwort:
Diese Fragen werden im Rahmen der Nationalen Wasserstoffstrategie adressiert, die

sich derzeit noch in der Ressortabstimmung befindet.

Frage 39
Wie schétzt die Bundesregierung die energetische Bilanz von Carbon Capture

and Utilization - CCU (zu Deutsch: CO2-Abscheidung und Verwendung) ein?

Frage 40
Wie sieht die Bundesregierung den Bedarf an bzw. das Potenzial von CCU,

welche Menge an CO;-Emissionen kénnte nach jetziger Kenntnis der
Bundesregierung in absehbarer Zeit wirtschaftlich in CCU-Produkte gebunden
werden?

Antwort:

Die Fragen 39 und 40 werden gemeinsam beantwortet.

Auf die Abschnitte 3.4 und 3.5 des Evaluierungsberichtes der Bundesregierung Gber
die Anwendung des Kohlendioxid-Speicherungsgesetzes sowie die Erfahrungen zur
CCS-Technologie (BT-Drucksache 19/6891) wird verwiesen.

Mit freundlichen GriiRen
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Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nahere Infarmationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi kénnen Sie der
Datenschutzerklarung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklarung entnehmen.



